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I33 I ) .  
La sessici s 'aixeca a dos yuarfs de dotze úei migdia i set minuts. 

Ordre de1 dia 

I .  

2. 
3. 

PtJ,.oposiciti 110 í k  I !  ¡ei so bw ris Criieris pet- al Dmet I voiupa - 

Prcyiosic55 110 t k  Lloi sohw la Nclolaciú de IPS Vks Urbancs. 
Pwjmsicici tIo d~ Lioi scihrr el P r t ? j w l p  d'Urhatritzuciu del 

míwí dí) la LODE ¡pera In Millora de IEsmla Pública, 

Fossnr dí3 IPS Mol PtPS dP Hí7r~dorla. 

El Sr. PRESIDENT : Avui, com vostes ho liauran rebut, 
tenim tres debats previstos : una Proposici6 no de Llei sobre 
els criteris del dcscnvolupament de la LODE, un alire debat 
que 11 referencia a una IVoposicE6 no de Llei sobre la retolacib 
clc les vies urbanes i ,  finalmeni, ui1 debat, una Proposició no 
de Llei sobre el Projcctc d'Urbanitzaci6 del Fossilr de Ics More- 
res de ihrcclona. Jo proposaria a la Comissib, si els sembla, fer 
una alieracib e n  I'orcire del dia i, per circunistimcies diferents, 
ii mi em sembla quc seria bo que comencéssim pel punl terccr i 
després seguiricni amb el punt segon i, finalment, fariem el 
puni primcr. 

Proposició no de Llei 
sobre el Prqiecte d'urbanitxacib 

del Fossar de les Morcres de Barcelona 

Fer tim!, el primer punt és Debat i votació de la Proposicih 
no de Lle'i sobre el Projecte d'UrbanitzaciÓ del Fossar de Ics 
Moreres de Barcelona. Per defensar-lo, té la paraula el Dipuíai 
senyor Ve rne t. 

EI Sr. VERNET : Grhcies, senyor Presidcnt; senyores i se- 
nyors Diputats. Fa aproxiniadament cent anys quc la paraula 
escrita, en forma de poesia, fixava amb la seva especial forca 
els fets d'uns herois que, d'altra manera, només hauricn estaí 
coneguts per uns quants amants de la historia. Potser si que les 
veus dels poetes ja han callat per sempre més. Qub mks podem 
afegir a les paraules d'un Cases i Arnig6, d'un Frederic Soler, 
d'iin Sagarra, cl'un Ventura GWSQE, d'un Carner, ctcetera? 
Uns herois foren els protagonistes d'un dels nioments més 
transcendentals de la noslra histh-ia : si trist fou cl moment de 
14 1 O quan la mort del rei Martí deixava oberta una porta a una 
dinastia forastera, la castellana dels Trasthara, mes trist fou 
el moment encara que no una dinastia, sinó tot un poble 
cstrangcr, invadia per la forca tots els Piisos Catalans i arrclbas- 
suva tes seves lleis, les seves insliiucims, la seva llengua i la 
seva llibertat; em refereixo a la Guerra CIC Successió i al Setge 
de Barcelona del 17 14, 

Aquests herois, la niqjor part anbnirns, per@ cluc afortunadu- 
tncnt també sabem el nom de molts ci'ells, moriren a milers 
arreu dc les noslres comarques regant-les amb la seva sang i de- 
fensiini la nostra terra. Abandonats per l'arxicluc ¡ els aliats 
europeus, cs replegaren Iu majoria empesos per 1'aclaparildol.a 
superioritat dels exercits estrangers vers el Cap i Casal. Barce- 
lona tancava muralles el juny  del 17 13 i defensaren la ciutat per 
espai de tretze mesos, contra tot pronbstic. Abandonats de 
tots, sensc ni un bri d'csperanqa que els dugués a la victoria, 
preferiren niarir abans de veure's esclaus de I'invasor. Era 
massa clar el  seu origen, era niassa clara la seva identitat de 
nació per deixar-se engolir per lleis i costums alienes ii la seva 
manera de ser, aqucsts herois enquadrats en contingcnts regu- 
lars -1'exerciI- o irregulars -lleves de voluntaris--, aplegats 

_. . . .  . . .  . . . - . ... 
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al toc de sometent arreu dels llogarrets, pobles, viles i ciutats 
de Catalunya, aquests herois que en eis moments suprems de 
la defensa caigueren fins a darrera hora defensant les nostres 
llibertats. 

EI barri de la Ribera fou I’escollit per les tropes franco- 
espanyoles comandades pel duc de Berwick per fer l’assalt final 
. Els baluards de Sant Pere, del Portal Nou, de Santa Clara, de 
Llevant, foren l’eescenari de l’aferrissada defensa. No massa 
lluny hi havia un fossar, era el Fossar de les Moreres; vora 
Santa Maria del Mar, arrecerat als vells murs de I’antiga Santa 
Maria de les Arenes. Allí hi havien dut molts dels que queien 
mortalment ferits. En la sala capitular de !a basiliccd església re- 
beren els darrers ajuts. Aquest lloc, que no solament es sagrat 
per I’aspecte religiós sinó també, pel patriotic, ha estat venerat 
per la gent senzilla de Catalunya a travks de les generacions. Si 
exceptuem les llargues njts imposades per les dictadures espa- 
nyoles, cada any els barcelonins s’han aplegat dintre del clos 
deformat del cementiri per retre homenatge als seus avantpas- 
sats. EI poble feia el que havia de’ fer, amb respectuós silenci, 
amb flors i banderes honorant la memoria d’uns avantpassats 
caiguts per derensar les darreres llibertats nacionals. 

Senyores i senyors diputats, permeteu-me que obri un pa- 
rentesi. Jo voldria ampliar el record als herois que en aquella 
epoca i durant quasi un segle lluitaren per Catalunya. Des d’a- 
quells quatre mil pagesos que amb la fa1q al puny i e l  crit de 
<<Via fora, via fora)) salvaren la dignitat de la nació catalana ini- 
ciant la nostra guerra d’independencia fins en aquells altres pa- 
gesos també, llenyataires i pastors, que quan ja tot semblava 
perdut després de l’onze de setembre alla a les terres priorati- 
nes, a la serra de Llabaria, .a les boscúries de Prades, r? les rbne- 
gues carenes del Montsant, enlairaren la senyera cridant als 
quatre vents que Catalunya no era morta, iniciant altra vegada 
una lluita desesperada i aferrissada, i su’icida. Pero, senyors i se- 
nyores diputats, a aquells herois, aquells palrioles catalans, els 
deien bandolers. Perseguits i acorralats com salvatgines a poc a 
poc anaren caient, i caigueren per les cingleres de Llabaria, per 
les boschries de Prades i per les rbnegues carenes del 
Montsant. I, finalment, caigueren en I’oblit. Més amunt hem 
dit que uns poetes cantaren amb veu imrnarccscibie uns fets 
que, recollits pel poble senzill, mai han estat oblidats. Destru’ii 
el barri de la Ribera, aixecada la Ciutadella per a chstig i escarni 
dels catalans, resth encira C Q ~  a testimoni viu i batcgant el 
clos d’aquest petit fossar. El poble. féu el que havia de f’cr, ho 
repeteixo una altra vegada; un cop a I’any trepitja amorosament 
Ics seves lloses d’aquest ferreny reliquiari d’uns afanys se- 
gellats per la mort, ja fa dos segles i mig, perque reviuen en 
tiosaltres. Sempre ha estat el poble qui ha empes les classes do- 
minants. Pertoca ara a les institucions actuals dignificar i agen- 
qar aquest lloc sagrat. I‘és precisament des del lloc cn altre 
temps d’oprobi per a Catdunya, des de I’cdifici que fou l’arse- 
nal de la ignominiosa Ciutadella, i avui seu de la mes alta repre- 
scnlació del poble de Catalunya, que ens pertany c? nosaltres, 
senyores i senyors diputats, dignificar aqucst lloc sagrat. 
hs bo que els pobles recordin i honorin cls seus morts, 

caiguts defensant els seus drets i les seves ilibcrtats. La majoria 
d’ells anbnims o oblidats. Honorem, doncs, al Fossar de les 
Moreres, el soldat desconegut. 

Per tot I’exposat i recoht  el desig del poble representat per 
mes de vint institucions culturals encapGaiades pel Memorial 

17 14, el meu Grup parlamentari presenta la següenl Proposicib 
no de Llei : 

((El Parlament de Catalunya acorda que el remodelatge del 
Fossar de les Moreres es faci tenint en compte els segiients ob- 
jectius : 

>)Que es respecti ei carjcter sirnbolic i altament patriotic de 
l’indret, i que en quedi constincia. 

)>Que esdevingui un recinte que pugui ésser visitat comoda- 
ment per la gent i que hi hagi una explicació detallada dels fets 
que hi succe’iren, 

>>Que posteriorment al remodelatge del recinte, s’hi mantin- 
gui la dignitat que l i  correspon. 

)>Per tal de procedir al compliment d’aquesta resolució, 
s’insta el Consell Executiu de la Generalitat a realitzar les gesti- 
ons necessiries davant I’AdministraciÓ pública competent, )) 

Griicies, senyor President; gracies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes &cies, senyor Vernet. Ara no 
hi ha presentada cap esmena a aquesta Proposicib no de Llei; 
els grups parlarnen taris que vulguin posicionar-se poden 
fer-ho. 

El senyor Parpal, en nom del Grup Socialista. 
El Sr. PAKPAL : Grkies, senyor President, i gracies per 

I’alteració cle I’ordre del dia, que jo haig ci’anar a I’altra Cornis- 
si6 a la sala 3. 

Realment, aquestes obres que s’estan fent al Fossar de les 
Moreres van ser estudiades i treballades ja fa dos o tres anys, 
van ser objecte de debat amb els ve*’ins del barri i amb les insti- 
tucions que citava el senyar ponent i van ser objecte d’un pro- 
jecte, projecte que va ser elaborat i aprovat per 1’Ajuntamc:nt 
de Barcelona, i que va ser aprovat per la Comissió Tecnica de 
Barcelona del Consell de Patrimoni Cultural del Departament 
de Cultura de la Generalitat de Catalunya. I va ser aprovat per 
ambdues institucions després d’un període d’informacih públi- 
ca en ei qual es van recollir i estudiar propostes alternatives ela- 
borades per la Comissió del Memorial del Fossar de les Mare- 
res i pels veins del barri, que s6n dues agrupacions ciutadanes 
diferents i que defensen objectius -honorables tots ells- di- 
ferents i separats. 

Ei Grup Socialista creu que el Parlament de Catalunya, evi- 
dentmeni, te per funció defensar I’honor, defensar la histbria, 
defensar el record dels nostres herois -i aquesta és una funció 
ciara del Parlament de Catalunya-, perb que, en canvi, no és 
funció dei Parlament de Catalunya ni immiscir-se en I’autono- 
mia quant a elaboraci6 dels projectes d’urbanització ni, molt 
menys, fer d’hbitre entre institucions i ciutadans, i més quan 
aquesta funció l’esta fent amb molta dignitat, amb molta &i- 
cia i amb el major interes, el Sindic de Greuges. 

EI Grup Socialista creu que la funció que estri fen! el Sindic 
de Greuges amb aquest tema ks important; hem tingut reuni- 
ons --no vull recordar el nombre, perb més de deu reunions- 
convocades pel Síndic de Greuges, amb el Memorial, I’Ajunta- 
ment, la Generalitat i ,  realment, s’ha arribat a les posicions 
prkcticarnenl unanimes en aquest tema. Aquesta es la funció 
del Síndic de Greuges i no es la funcib, evidentment, del Parlu- 
ment corn a tal. Creiem que tampoc és funció del Parlatiicnt 
fer d’irbitre entre dues institucions, i més quan aquesi Dipu- 
tat, sobre aquest tema, ha tingut reunions de treball constants 
amb el Conseller de Cultura, amb I’anterior i amb I’aotual Con- 

-- 
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seller de Cultura cle la Generalitat de Catalunya, i estern total- 
ment d’acord, ambdues institucions, amb ei projecte que 
estem tirant endavant, que estem endegant. 

Nosaltres creiem que aixo calia fer-ho constar en aquesta Co- 
missió, perb també creiem que, d’acord Ajuntament i Genera- 
litat, estem construint aquest projecte en el qual fins i tot s’han 
incorporat elements que no estaven previstos en el projecte ini- 
cial, com és la restauració d’alguns elements arquitectbnics his- 
torics -no diria arqueologics, si gotics, SI del segle XVII-, 
que han aparegut en eI tramit d’execució de les obres, que han 
estat guardats amb tota cura i que seran reposats en el lloc on 
els correspon, fins i tol millorant l’estructura que tenien abans. 

Ditaaixo, i salvaí aquest concepte, el Grup Socialista esta 
convenc;ut, creu i sap que els tres punts que es proposen en Ica 
Proposició no de Llei s’estan complint, no ja a partir que s’ha 
presentai aquesta Proposició no de Llei, sinó que ja s’estaven 
complint abans. ks a dir, nosaltres estem segurs, afirmem 
aquí, que e1 projecte que s’esti fent respecta el cariicter simbo- 
lic i altament patriotic de l’indret, i que hi haurB constancia d’a- 
quest caricter. 

hixo s’esth fcnt des del primer dia, aixo és un element fona- 
mental en la inicialiva que vam tenir d’elaborar aquest projec- 
te. Perque forma part d’un conjunt, forma part de la restauració 
del momument al doctor Robert, de I’ndequació del Fossar de 
la Pedrera amb cl monument al Presidenl Companys, forma 
part del projecle que s’estti treballant ciel monument al Presi- 
dent Macih, forma part cl’un projecte que s’esla treballant de 
monument a Francesc Carnbó; és a dir, de la recuperacib per 
part de la ciulat de Barcelona de tots aquells símbols de la 
nostra histbria col-lectiva. Per tant, el primer punt es compleix. 
El segon punt, que esdevingui un rccinte que pugui ésser visi- 
tat comodament per fa gent i que hi hagi una explicació detalla- 
da dels fets qiie hi succeiren, realment, 6s aixo el que s’esth 
Teni. No s’ha volgut fer unu p l a p  a1 barri antic de Barcelona, 
com poden ser moltes de les que s’estan fent, sinó que s’ha 
volgut fer u n  recinte, s’ha volgut fer un memorial del Fossar 
de les Moreres, dels herois --on no hi ha cap triidor enterrat- 
i de tota la simbologia dcl Fossar. Per tant, es el que s’esth fent, 
s’estli fent un memorial, s’cstii fent u n  lloc, jo diria, fins i tot, 
de mcditacib, per dir-liu d’alguna manera, de recolliment, un  
lloc de recolliment on, precisament, els visitants no vagin a 
gaudir d’un espui pbblic, no vagin a gaudir cl’un lleure, sinó 
que vagin, precisamcní, a presentar el seu rcspecte ei1 un lloc 
¿i i11 b aquesta si m bol og ia, 

EI punl tercer diu qiie posteriornient 211 reniodelatge del re- 
cinte s’hi mantingui la dignitat qiie li corrcspon : evidcntrnent. 
L‘únic punt que no estil previs1 en ci projecte inicial és, precisa- 
ment, la simbologia, es ii dir, els elements que expliquin als vi- 
sitants la simbologia del lloc, que expliquin els rets de l’Onzc 
de Setembre, que expliquin la simbologia del Fossar de les Mo- 
reres. Precisament, pcrque 110 vani deixar voluntariamcnt fora 
del projecte arquikctbnic, del projecte cl’obra, perque iixb fos, 
precisament, objccle de decisib d n i m c  entre les institucions 
cataimes. 

Vist aixo, i essent moli conscicnt el Grup Socialista que les 
tres propostes yue es plantcgcn estan al projecte de scconslruc- 
ci0 del i:ossI-ir de les Moreres des de I’iinici, des de t’inici, i mal- 
grat que creiem que la intervenció del Pariament de Catalunya 
cn aquest fel hauria dc limitar-se :i la defensa dels elements 

simbolies del lloc, perb i10 de cap manera immiscir-se en els 
problemes de projecte urbanístic de ciutat, que no li correspon 
-i repetim que tampoc li  correspon fer d’rirbitre, funció que 
esti fent amb tota satisfaccib el senyor Frederic Raholrl-, ei 
Grup Socialista, com que 6s conscient que aquests tres ele- 
ments s’estan complint des de l’inici, votaril favorablement la 
Proposicib. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Parpal. Algun 

altre senyor diputat vol prendre la paraula? EI senyor Marp l  
Casanovas, en nom d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

Moltes gricies, senyor President. Sc- 
nyories, el nostre Grup és perfectament conscient que s’ha de 
dignificar aquest lloc; no podia continuar estant corn estava 
fins ara,’si mes no com a símbol que és de les nostres liibcrtats 
trepitjades, i creu que no solament la cosa s’estii fent, sinó que 
no es fa com s’hauria cle fcr, i rn’explicaré : contririament al 
que ha dit el senyor Parpal ara f:? un niornen t, comenqare per 
dir que nosaltres, els parlamentaris, representem el poble de 
Catalunya i, com a tals, podem plasmar la nostra opinió sobrc 
tota mena d’assumptes que afecten Catalunya, la nostra nació, 
i ,  per tant, tot aixo que Iia dit que no ens immiscim en projectes 
urbanístics d’una ciutat, no ens hi immiscim administrativa- 
ment, pero expressem el nostre desig que les coscs vagin per 
un altrc cant& i ens sembla que aixo ho podem fer com l iem 
fet, fins i tot, expressions sobre el que succeeix amb nacions 
estrangeres. Per tant, és perfectament en el seu lloc fer aquesta 
Proposició no de Llei, que nosaltres votarem favorablement 
-ja ho dic des d’ara, Ara, cl’altra banda, no dic que no es faci el 
remodelatge aquest de la placa, perquB, evidentment, alli, era 
un cau dc porqueria, perb el que no s’estk fent és d’acord amb 
els desigs de l’associació dc ve’ins, malgrat el que h a  dit el 
senyor Parpal. do no poso absolutament en dubte que el prohiec- 
te actual no hagi seguit tots els seus passos i trAmits legals 
--aixb estri fora de dubte-, perb, evidentment, tols sabcm 
que els tramits legals, moltes vcgades, comporten uns marges 
de dics d’exposicib al piiblic que, molt sovint, aquest públic 
afectat no sap ni quins dies són ni on toca anar. Per tant, a ixo 
exprcssa -potser amb rchrd- el desig na solament de t’asso- 
ciació de vdins, que esta en contra del projecte actual, tal com 
queda - - i  diré per que-, sinb també de tot un conjunt d’enti- 
tats que s’hnn unit sota el liom de Memoriul de 1714, Ics quals 
no veiicri de cap manera bo el projeclc que s’esth desenvolu- 
pant :IM, 1 el principal dcfecte que té aquest projecte que s’estit 
desenvolupant ara, no diré que es tracti del pnssaclís aquest que 
es vol fer, muntat sobrc un  pont dc fusta, el passadís que co- 
municava amb el Palau --aixo és una qüestió de gust i d’cstcti- 
ca i, per tant, és molt discutible, no entrrirc en aquest 
assumpte-, perb sf en el fct que la reestructuració actcial porta 
11 un recinte clos, no a un recinte obcri, sinh a un recinte clos 
envoltat lot ell per una paret d’uns tres metres o tres nietres i 
mig d’alqada -no ho sé, ho dic de mciiioria, he vist el projecte, 
pero no se 121 mida-, un mur enorme tancat amb un barri clc 
ferro, Q ~ I  IIO s’lii pol accedir cle cap mancra. ,4110, I’associacih 
de veins veli que, a la curta, es convertirli -com ja era fins 
ara- en un cau d’escombraries, perque tots recordem que 
acluells magatzems quc hi havia actualment estaven. -. els seus 
lcrrats eren ptens de bosses d’escombraries i dc deixalles dc 
tola rncna. Aixb 6s on m i r i  a parar aquest clos. D’dtra banda, 

El Sr. CASANOVAS 
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creiem que pel símbol que representa el Fossar de les Moreres 
ha de ser, com es diu aquí, al punt’número 2, un lloc que esde- 
vingui, que pugui ser facilrnent visitat pes la gent. All0 queda 
tancat, completament aillat i, per tant, impossible d’accés. 

Aixo és el principal defecte que s’observa en el projecte 
actual. Per tant, nosaltres creiem que s’ha de fer un esfos$ per 
tal que I’AdministraciÓ de la Generalitat, el Consell Executiu 
de la Generalitat f x i  els passos necessaris per donar a coneixer 
I’opiniÓ del poble de Catalunya, que nosaltres representem, en 
aquest cas. 

Moltes gracies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Casanovas. 

Algun altre grup? La senyora Eulilia Vintró, en nom del Grup 
del PSUC, te la paraula. 

La Sra. VINTRQ : GrBcies, senyor President; molt 
breument per dir que el nostre Grup esth a favor d’aquestu Pro- 
posici6 no de Llei i que en qualsevol cas ei que aquí estem dis- 
cutint em sembla que no és el projecte arquitectonic, si ha de 
tenir tres metres, o passadís, o ha de quedar obert o ha de 
queclar tancat; si jo he en& bé el sentit de la Proposició no de 
Llei que ha estat defensada, hi ha tres aspectes que fan refcrkn- 
cia a la conservació de la mernoria, a la dignitat d’aquesta, a 
I’expIicaci6 hisibrica deis esdeveniments que aquest mcmorial 
ha de recordar i, en aquest sentit, encarregar al Consell Execu- 
tiu que faci les gestions que calgui per posar-se d’acord amb tes 
administracions, en aquest cas la municipal, per tirar-ho enda- 
vant. En aquest sentit jo també he sentit amb satisfaccib lesex- 
plicacions que ha donat el portitveu, en aquest cas del Grup So- 
cialista, que, a més a més, per una altra de les seves funcions 
coneix -i  jo crec que it bastament- el terna, i que no ens ha 
explicat tampoc el projecte arquiteclbnic perque IIQ era el cas. 

En la mesura que aquests tres objectius sbn comparlits pel 
nostre Grup, en la mesura que hem escoltat amb satisfacció 
que hi ha una tasca de mediació del Síndic i un acord entrc les 
dues administracions que aquí es demana que s’hi posin, 
penso que nosaltres podem votar i votarcm a favor, més com a 
rcafirmacib d’una feina que s’esta fent que no com un consell o 
una invitació perquk es comenci a fer quelcom que s’esih fent i 
que, naturalment, COM tot projecte arquitectbnic, tindrii una 
vegada acabat els seus defensors i cls seus detractors; perb aixo 
és quelcom absolutament inevitable cn qualsevol projecte 
estrictament arquitectonic : si, a més a mes 1e un record histb- 
ric i una simbologia, llavors s’hi barregen molls més clements 
quc cm sembla que és bastant dificil que nosaltres puguem, en 
aquest moment, escatir. 

Mol tes grl‘lcies. 
El Sr. PKESiDENT : Moltes gricies, senyora Vintró. Algun 

altre grup? El senyor Pujol. Perdó, CE senyor Casals, de Coali- 
ció Popular: 

El Sr, CASALS I PARRAL : Grhcies. ETectivnrnent, els 
pobles, és bo que sipiguen reconkixer i respectar la seva histo- 
ria. La historia es quelcom quc els vius no podem canviar, és 
i’única cosa que tenim heretada que no poclem en absolut can- 
viar, i és bo respectar-la, tant aquelía que ens pugui agradar 
més com la que ens pugui agradar menys, 

Per tant, el nostre Grup no té cap inconvenient amb la inten- 
ció que hi ha en aquesta Proposició no de Llei. I no solament 
cap inconvenient, sfn6 que diriem que hi estem molt d’acord. 

No obstant aixo, creiem que ks funció de\ Parlament, no 

tant posar-se a defensar i a ressaltar la historia d’un pais, sin6 
modelar el futur d’aquest país. Aquesta sí que es funcih que 
pot fer el Parlament, pot canviar la histbria futura d’un país, I 
aquesta Proposicid, no de Llei no veiem que vagi adreqada, pre- 
cisament, a aixb -encara que sigui molt digne respectar la his- 
toria anterior. Per tant, creiem que no és objectc d’una Propo- 
sició no de Llei, d’un Parlament, aquest tema. I ,  sobretot, es 
un terna que s’interfereix clarament amb I’autonomia d’altrcs 
institucions que, des del Parlameni, jo estimo que hauriem de 
respectar, i aquest és un tema clar que d.s d’autonomia munici- 
pal. 

Jo crec que amb una recomanació, un acord de la Comissió 
de Cultura que el seu President es dirigís a I’Ajuntament reco- 
manant que prengui amb estimació aquest lema, n’hi hauria 
prou, perb la Proposició no de LICE l’estimem excessiva. Per 
aquest motiu, el nostre Grup s’abstindrk en aquesta votació, 
perquk, ja dic, deixant molt clar que E’abstenció és pel procedi- 
ment i no pel fons del bema. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grkies, senyor Casals. Nu hi 

ha cap mes Grup. Aleshores, havent-se ja expressat tots els 
grups parlamentaris hauriem de procedir a la votació. Alesho- 
res, les senyores i els senyors diputats que estiguin a favor de la 
Proposicib no de Llei presentada, que aixequin el braq, si us 
plau. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta Proposicio ha estat aprovada per 21 vots a favor i 

una abstenció. I cap vot en contra, naturalment. 

Proposició no de Llei sobre la Retolacib 
de Ies Vies Urbanes 

Molt bé. Podem passar ara al segon punt, que hem quedat 
que era debat i votaci6 de la Proposició no cle Llei sobre la Re- 
tolació de les Vies Urbanes, perquk I’hern presentada d’aquestu 
manera, i ara no seria qiiestió de canviar-jo, no? (Puiisu.) Sus- 
penem un minut la sessib. 

(La st~ssiu se suspkn a frees quarís d’onze iw putit i es wpr¿w n tres 
yuaris d’onze i quulrc minuts.) 

El Sc. PRESlDENT : Molt bc, continuem la sessió. Per de- 
batre aquest punt,  dono ia paraula ai senyor Dcscals, dei Grup 
de Convergkncia i Unió, 

El Sr. DESCALS : GrAcies, senyor President. Be, nosaltres, 
d’acord amb el mandat que te la Comissió de fer el seguimenz 
de la normalització lingüística, hem presentat aquesta Proposi- 
ció no de Llei, que, bisicament, diu : << El Parlameni de Cata- 
lunya insta el Consell Executiu de la Generalitat pes t d  que 
s’aclreci a tots els ajuntaments de Catalunya, i els recordi 1’0- 
blígació que tenen de procedir a la retolació de les seves vies ur- 
banes en catala o, en el seu cas, en arancs, així com trametre-li 
la informacib oportuna sobre el grau de compliment en aquest 
punt de la Llei 7/1983, del 18 d’abrii, de normalització lingüís- 
tics de Catalunya, i el temps previst per finalitzar totalment el 
canvi de nom de les seves vies urbanes. Així mateix, el Consell 
Executiu de la Generalitat haurh d’informar el Parlaineni en el 
si de la Comissió compeient sobre aquesta qiiestió, en el 
moment que disposi de la documentacib oportuna lliurada pels 
ajuntaments de Catalunya. r) 
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Bk, jo penso que ia Proposicib 6s prou clara, cs coneguda per 
lots vostes, i l’única cosa que voldria dir-los 6s que esperem, 
desitgem que sigui votada uninimement. Moltes gracies, 
senyor Prcsident; grhcies, senyores i senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : Grricies, senyor Descals. No hi ha pre- 
sentada cap emena a aquesta Proposició no de Llei; si els 
grups parlamcntaris volen posicionar-se sobre aquesta Proposi- 
ci6, poden fer-ho. EI senyor Gonziilez, en nom del Grup Socia- 
lista, Tk la paraula el senyor Gonzhlez. 

EI sr. GONZÁLEZ NAVAS : Si, gricies, senyor President, 
molt breument, El nostre Grup donaril suport a la iniciativa de 
Convergencia i Unió, ja que pensem que la Proposicib nu de 
Llei es absolutament coherent amb la Llci de Normalització 
Lingiifstica i ,  a més a més, corn que són poques les iniciatives 
en aquest camp que procedeixen de 1’8rea del Govern, a m&s ii 
niés de donar-hi cl nostre suport, hi donarem també la 
benvinguda. 

Tdmbi: anunciem, al senyor President i al Grup de Conver- 
gencia i ünib, que el dia que es faci la proposta de normalitzar, 
entre altres, I’edifici del carrer ValBncia en que estB instatlada 
fa Direccib General de Política Lingiiística, eE nostre Grup 
tambB donari suport a aquesta iniciativa del Grup del Govern. 

Ciricies, senyor Presidenl. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Gonzhlez. 

Algun altre grup vol prendre la paraula? EI senyor Mar@ Casa- 
novas, en nom del Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya. 

El Sr. CASANOVAS : Simplement perque quedi constancia 
del nostre interes perquc aixo es faci i, per tant, donem per 
benvinguda aque3ta Proposició no dc Llei, la qual votarem 
favorablernenl. 

EI Sr. PRES1 DENT : Moltes gracies, senyor Marqal Casano- 
vas. Algun altre grup? La senyora EulBlia VEntrÓ, del PSUC. 

~a Sra. VINTRO : E ~ I  ei mateix sentit ,  senyor President, i 
ates que tant el Grup proposant corn els altres fan absolut estal- 
vi de paraules fi*ia/Ied, doncs, per seguir aquesta tbnica i mani- 
festar també la nostra conformilat amb la iniciativa cle norma- 
lització dcls retols dels’ carrers dels pobles i ciutats CIC 
Catul unya. 

El Sr. PRBSlDENT : Molies grhcics, senyora Eulilia 
VintrÓ. Algun altre grup‘? El senyar Casats, de Coalició 
Popular, 

El Sr. CASALS I PARRAL : Fent una enquesta de brevetat 
jo diré que el nostre Grup no te clar que la inlencib exacta de 
I’article 12 de la Llei cle la quid estem parlant, a la qual fem refc- 
rcncia, sigui clar en aquest tema, almenys, jo, per molt que me 
I’lie llegida, no he arribat a tenir aqucsta clareclai, i ,  pes tant, 
cns ii bsti nrlreni. 

El Sr. PKESIDENT : Moltes grhcies, senyor Casals. Havent- 
se posicional iots els grups parlnmcntaris, hauríem de procedir 
a la votacib. 

Les senyores i els senyors diputats que cstiguin ii favor d’a- 
questa Proposicilj 110 de Llei, que aixequin la mi. 

Els qui hi cstiguiii en contra’! 

Aquesta Proposició no  de Llci ha esiat aprovada per 20 vots 
u s  qui s’abslcncn? 

u t‘avor, cap en contra i 1 abstencib. 

Pmpclsicib no de Llei 
sobre els Criteris per al Desenvolupament 

de la LODE i per a la millora de ~ ’ F , S C Q ~  Phblica 

Finalment passem a debatre la Proposició no clc Llei sobre 
els Criteris per at Desenvolupament cie la LODE i per a la Mil- 
lora dc I’Escola Pública, que ha esiat presentada pel Grup parla- 
mentari del PSUC. Per defensar-la, té la paraula la senyom 
Eulhlia Vinrró. 

La Sra. VlNTRÓ : Moltes gracies, senyor President. Senyo- 
res i senyors diputats, en primer lioc el meu agrdiment per 
haver alterai I’orclre del dia i cxcusar d’aquesta manera el meli 
retard a arri bar a la seunib de la Comissió. 

El tema que planteja aquesta Proposició no cle Llei, si es 
fixen vostks en la data que va ser presenlacla, que era el 21 (te 
marc, f i  dos mcsos, aquest retnrd de dos niesos no usual en Iu 
tramitació de les proposicions no de l lei en aquesta Comissi6 
de Cultura, que té un funcionarncnt Bgil i freqiient, doncs 
permet  que els tenies es puguin debatre amb forGa 
immediatesa. 

Aquesta Proposició no de Llei tenia -o te- en els seus 
quatre punts, un d’ells, el prinier sobretot, que era corn d’una 
gran urgkncia i imminencia. Pensem que el 21 de marq no 
havia esiat publicat encara el Decret de la Generalitat en desen- 
volupamept de la Llei Orgrinica al Dret ii I’EducaciÓ, que havia 
de regular el mecanisme del procis electoral en els centres pú- 
blics de Catalunya ni tampoc havia esiat publicada, natural- 
ment, I’ordre que després es vil publicar en ciesenvolupameni 
del Decret i que feia referencia al calendari i al procés electoral. 

Per tant, d’alguna forma, aquest retrwcl a substanciar-se el 
debat fa que, almenys, quecli, per la siluació actual, relativa- 
ment desfasat, en sóc conscient. Tanmateix, els decrets, les 
ordres, s6n susccptibles de revisió, de correcció, de millora, 
tant per les aportacions que es puguin fcr com per I’cxyericncia 
que un procés que en aquests moments s’estii rculitzant pugui 
aconsellar als responsablcs, en aquest cas dcl Consell Executiu 
de la Generalitat en la Conselleria d’hsenyamenl, 
d’i n troduir- li i niodi ficacions. 

En aquest sentit, doncs, i conscients cl’uquests dos mesos CIC 
diferkncia, nosaltres mantindrem lots els punls de la Proposi- 
ci0 no de Llei. 

En el primer cl’clls, el que es tractava era que la rcglamenta- 
cib ..., que cl Parlament de Catalunya s’adrecés al Govern cle la 
Generalitat per tal que la normativa que ha de regular els procc- 
dirrients d’eleccib per als organs de participiui6 en eis centres 
públics sigui la matcixa.que la dels centres colicertats quan t  a 
l’amplitud i generosi tal de criteris i ,  sobrem, que aquesta nor- 
mativa garantis la transparencia del procés electoral en els 
H fcc t a 1 s. 

Pensem que ln gran viriuiilitat del procés clernocriiic de par- 
licipacib dels diversos membres d’unn comunitat escolar en la 
responsnbi l i  tal  de I’ordenaciO, control, í‘uncionamcnr i gest i6 
de les escoles, només cs convertiran en quelcom sealrncnt viu 
si hi ha aquesta Irarticipacib. 

Si ens limitem a tenir unu carcassa, una estructura admi- 
nistrativa de participació, peri, no hi ha vitalilat en el movi- 
ment associatiu dels parcs, no hi ha viialitiit cn el moviment as- 
sociatiu clcis alumnes, no hi ha un clinia dc participacib i de 
debat en els claustres cle profcssors per orientar la línia pedago- 
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gica que desprks el consell d’escola defineixi, si no existeix 
aquest nivell de base de participació, d’estimul -i la primera 
qüestió per garantir aixb és la informació i la transparkncia en 
els processos-, ens podem trobar amb una estructura de parti- 
cipació que, a la llarga, resulti buida de contingut. 1, en aquest 
sentit, a nosaltres ens semblava important també un tercer as- 
pecte d’aquest primer punt, que era ser conscients i reconkixer 
que, malgrat una situació jurídica que ha impedit durant molts 
anys aquest procés participatiu, a Catalunya, tenim exemples 
de participació, de voluntat d’intervenció i d’entesa entre ets 
diversos membres de la comunitat escolar i que, de vegades, 
en aquestes tradicions ja existents cle participacib i de bona 
entesa en el si de les escoles, posar-los ara una determinada 
estructura administrativa diferent d’un habit correcte de funci- 
onament i participació que ja tenien podia no convertir-se en 
un estjmul a aquesta vida de corresponsabilització, sinó que es 
podia convertir en un fre i en una certa sensació de marxa enre- 
re. Per tant, les tres orientacions o els tres criteris que nosaltres 
volíem suggerir al Govern de la Generalitat, al Consell Execu- 
tiu, eren la normativa que tingués en compte ei paralklisme 
centres publicdconcertats, la transparkncia i la informacio en 
el procés electoral i ,  en tercer lloc, e! reconeixement de l’espe- 
cificitat de Catalunya, on ja hi havia una skrie de centres que 
tenien uns hibits de participació superiors --si se’m permet 
I’expressió- al que avui regula la Llei Organica al Dret a I’Edu- 
caci6 i els decrets que la desenvolupen. Aixo, pel que feia refe- 
rencia al primer punt de la nostra Proposició no de Llei. 

El segon ens semblaabsolutament encara vigent i important. 
La Llei Orginica al Dret a I’Educacib reconeix aquest dret ab- 
solutament a tots els ciutadans, i la possibilitat d’optar entre 
centres d’iniciativa phblica i centres d’iniciativa privada. I ,  per 
tal que aquesta opció sigui possible, el mecanisme dels concerts 
en els centres privats, que garantiran la gratui’tat de 
I’ensenyament. 

Nosaltres hem criticat -i mantenim aquesta crítica- la 
LODE, en cl sentit que no ha donat les mateixes garanties als 
centres phblics per gaudir dels mitjans de qualitat que avui 
tenen determinats centres privats que, presumiblement, seran 
concertats. I un dels aspectes que a nosaltres ens sembla impor- 
tant i que moltes vegades minva la capacitat docent dels 
centres és la inexistkncia, en les escoles &EGB, en el nivell de 
l’ensenyament obligatori, de personal d’administració que des- 
envolupi aquestes maleixes tasques i ,  en canvi, el fet de no cx- 
istir aquest personal obliga el professorat a passar, i -si se’m 
permet, fins i tot, dir, a perdre, temps del que haurien de dedi- 
car a la preocupacib pel funcionament peciagogic i la millora 
d’aquella escola amb tasques absolutament importants com és 
omplir les fitxes, els ERPA, i tota la paperassa de les escoles 
queda a mans del director o del secretari del centre, no auxiliat 
-ho repeteixo- per un personal administratiu. Aquest perso- 
nal administratiu si que existeix en els centres privats, i en els 
concerts es preveu la possibilitat de pagar aquest personal dels 
centres privats, que fa aquestes tasques -aixo sí, amb una 
cautela, que és aplicant el mateix mod~il que s’apliqui als 
centres públics. Si aixb ha de funcionar, la primera exigencia és 
que els centres públics tinguin la dotació dc personal admi- 
nistratiu que permeti separar les funcions estrictament docents 
de les Funcions administratives i, per tant, que hi hagi una nor- 
mativa sobre el funcionament dels scrveis administratius en 

els centres escolars piblics de nivell bisic, abans que acabi. I’ac- 
tual curs 85-86. 

Aquest seria el segon punt, que va cstretament lligat al 
tercer, en el qual cal reclamar al Consell Executiu els recursos 
necessaris peryue els centres públics puguin k n i r  aquest persb- 
nal i, per tant, eis pressupostos; i aquí encara no arribem tard, 
perque els pressupostos no estan aprovats, i jo estic absoluta- 
ment segura de la preocupacio pedagbgica cie iots els Grups 
d’aquesta Cambra, i molt particularment del de Convergencia i 
Unió- que abonari les esmenes en aquest sentit 
--segurament ells, perquk no hi havien pensat, no havien pre- 
vist la partida, perb com que el Grup que represento sí que hi 
ha pensat i sí que ha previst la partida i s i  que ha presentat una 
esmena, jo estic absolutament segura de comptar almenys amb 
els vots del Grup de ConvergBncia, d’aquelles persones que se 
que comparteixen amb mi la preocupació per al bon funciona- 
ment de I’escola. 

El tercer punt, doncs, d’aquesta Proposició no de Llei, 
demana al Consell Executiu que doti dels recursos necessaris 
eis centres públics i en els Pressupostos de i’any 86 hi hagi la 
partida destinada a despeses de personal i serveis 
administratius. 

El quart punt fa referencia a un altre aspecte de la Llei OrgB- 
nica del Dret a i’EducaciÓ, que e s  el de la normativa de concerts 
amb els centres privats. D’acord amb el Reial Decret 2377185, 
del 18 de desembre, en ei seu article 23.1, es preveu la possibi- 
litat que les diverses administracions que poden establir els 
concerts amb els centres privats puguin crear comissions en les 
quals es vigili, se segueixi el compliment de la normativa, tant 
per part dels centres concertats com per part de I’administraoiÓ 
que ha de subscriure aquest concert. 

Nosaltres entenem que la quantitat importantissima de miPi- 
OIIS que es destinaran als concerts de 1’Administracib amb els 
centres privats -ens podem situar ficilment en una xifra que 
estigui mks enlli dels 150.000 milions de pessetes- és una 
xifra suficientment important --en el marc de I’Estat, em 
referia- corn perqub ningú pugui tenir cap mena de sospita de 
la correcta utilització d’nquests diners pljblics per concertar 
amb centres privats que Tan el servei obligatori i gratu’it de 
E’educació. 

Alguns de vostGs, segurament, saben la meva particular ob- 
sessió en aquest tema. Quan jo era ai Parlament de Madrid 
havia presentat reiterades vegades intcrpetlacions, preguntes, 
mocions, contra el sistema de les subvencions que existia -¡ 
que encara existeix en aquest moment-, en la mesura que 
aquest sistema, que estava distribuint molt diner públic a mans 
privades, no tenia les garanties suficients de controi d’aquest 
diner públic. Fins al punt que un  ex-ministre del Govern va dir 
que jo tenia una obsessi6 freudiana, en aquest terna; jo l i  vaig 
dir que agraia molt el qualificatiu, que no me n’avergonyh 
gens, i que jo mantindria aquesta obsessió freudiana mentre 
I’AdministraciÓ mantinguh la seva de no donar transparencia 
a I’Ús de tants milers de milions. 

Bé, en aquests moments, la Generalitat de Catalunya tB, el 
Consell Executiu te la possibilitat, la. facultat jurídica d’arbitrar 
mecanismes que no permetin que subsisteixi cap mena de 
dubte respecte a com es farA la distribució, en I’irnbit de Cata- 
lunya, de la part corresponent d’aquests 150.000 milions de 
pessetes, que jo he esmentat, amb caricter generic. En aquest 
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sentit, el quart punt de la nostra Proposidb pretén que el De- 
partament d’Ensenyament cre’i, previament a la formalització 
dels concerts, una comissió, prevista en  I’article 23.1 del Reial 
Decret, on siguin representats I’hdministracib local i els diver- 
sos sectors educatius per tal de garantir la transparkncia en el 
procés de transferkncia de diners públics als concerts d’escoles 
privades. 

Aquests quatre punts, senyor President, senyores i senyors 
diputats, són els que pretén la nostra Proposici6 no de Llei que 
siguin presos en consideracib per tal que, si la Comissió ho 
estima oportG, siguin trasíladats al Consell Executiu perque 
adopti les mesures pertinents per garantir aquests quatre 
elements. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT : Moltes gricies, senyora Vintró. Abans 

de donar la paraula R una esmena que hi ha presentada pel 
Grup Popular, voldria deixar consthncia que el retard en la ce- 
lebració d’aquest debat no ha estat un retard diguhssim fet amb 
tra‘icioria : ho demostra el fet que el punt 3 ha quedat refoqal; 
i ,  a mes a mks, li agraeixo que hagi parlat de I’agilitat d’aquesta 
Comissió i, si vol, després podrem mirar el per& d’aquest re- 
tard. Estic segur que la. deixo satisfeta totalment, perquk li ho 
podrk demostrar. 

Aleshores, ara hauriem de donar la paraula al Grup Popular 
per la seva esmena, tenint en compte que l’eesrnena al punt 
primer és una esmena que, en aquest moment, no podri tenir 
cap efectivitat, perb que si políticament es vol posicionar té tot 
ei dret de fer- ho; en canvi, les que fan referencia ai punt segon, 
tercer i quart, si, 

Té la paraula el senyor Casals. 
El Si-. CASALS I PARRAL : Moltes grBcies, senyor Presi- 

cicnt. Efectivament, corn ja ens ha exposat la senyora Vintró, 
el que deixhvcm viu de la Llei -i ja no cal ni deixar-ho viu, 
viijja-, cl  que dcixr‘ivem viu de la proposició ja no cal deixar-ho 
viu, pcrque ja és una realitat en aquest moment. 

Quant als altres punts, hem cie dir que pel que i% refercncia a 
121 sipressi6 deis altres punts, referent ai punt tercer, creiem 
quc estant davant d’un clebat de pressupostos és aquell el 
niarc, i de puc scwiria que aquí aprovéssim una proposicib no 
de llei que IIO tingui reflex en el debat de pressupostos. Per 
tant, creiem que la setmana que ve aquest iema ja serh tractat 
en el Ple, en el debat cle pressupostos, quc és el seu lloc 
corresponent. 

Quant ai punt segon, el punt de I’administració, no és que hi 
linguern res en contra, sinb que creiem que aquest és un fet 
que afecti) també molt dircclamcnt els pressuposlos i que, pcr 
tant,  és Iu Conselleria la que ha de fer les previsions necessaries 
i veure allii on arriben i a l l i  on no arriben els diners. Tots 
sabem que els diners de l’cducació en el nostre país, end6mica- 
nient, han estal pobres, i s’ha de nirar niolt be com es gasten. 
Nosaltrcs lenim cls nostres dubtes que es puguin treure diners 
que vagin més clircctament a poder millorar la yualilafde l’eclu- 
uucii, I quc puguiii anar u niilloriir l’administració, encara que 
comprenc quc, per a molts, poriar aquesta iidminisiracid, 
-com ressaltava Iu senyora VintrG- sigui unti tasca, doncs, 
pesucla, i que :i vegades pugui interferir negativament en la 
sevii activitat docent, pero és un tenia que creiem que té molta 
niés proKunclitat i que no pot ser pensat niassa Ileugeran-rcnl, i 
no crcicm que sigui bo que sortis unti proposició no de llei apro- 

vada amb una recomanació d’aquest tipus. 
, 1, quant al punt quart, haig de dir que aquest punt voldria 
retirar-Io cle I’esmena, i acceptaria ..., 6s en i’únic punt que, 
quan es voti la Proposició no de Llei, volarem a favor de la Pro- 
posicib no de Llei tal com esta presentada, perque aquest sí 
que és un punt important, i crec que no I’hauriem d’htwer 
inclbs a I’esmena i per aixb, en aquest moment, el relira, 
perqui: estem d’acord amb la creació d’aquesta Comissió. 

El Ss. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Casals. Algun 
grup parlamentari vol dir el seu parer sobre aquesta Proposici6 
no de Llei? (Pousa.) Dono dos minuts perqui: es decideixin. 
(La 1. Sru. REjrhies &mana pelc. purlar:) La senyora Maria 
RÚbies, del Grup de Convergencia i Unió. 

La Sra. RÚBES : Grhcies, senyor President. 
La senyora Vintrb tenia tota Ia raó quan ha dit que aquesta 

Proposició no de L le i  tenia el seu ple sentit presentada en la 
data que ella In va presentar i que hauríem pogut fer la Comis- 
sib, doncs, pocs dies després, Pcro, tal com ella ha dit, amb el 
Decret 87/1986, clel 3 d’abrit, aparegut en el DOGC 670, nos- 
allres pensem que, al primer punt, s’hi d h a  compliment; no 
només s’hi dóna compliment, sinh que, grricies a aquest 
Decret i a l’Ordre que va sortir, amb data 4 d’abril i publicada 
en el mateix DOGC, s’esth celebrant en tots els centres públics 
de Catalunya d’EGR, Pre-escolar, FP i BUP les eleccions quc 
donen compEiment al mandat constitucional i ,  més en concret, 
a la Llei &&mica del Dret a I’EducaciÓ. 

Nosaltres l i  volclriem dir, a la senyora Vintró, que creiem 
quc la informacib s’ha garantit, que la transparkncia també --a 
tots els centres s’ha tingui cura de fer les eleccions, doncs, 
transparents i corn cal-, que s’ha donat informació suficient. 
Evidcniment que un cop s’hagi acabat tot aquest procds de les 
eleccions dels centres escolars i tot, el Departament d’Enscny- 
ament haurli de fer unl-1 walizació i haurh de preveure, doncs, 
per d’aquí R dos o tres anys, o quan es tornin i-l celebrar, segons 
quines, doncs, quincs cuses s’han de millorar. Pcro, nosaltres 
pensem que, ara, votur a favor d’un punt que ha donat lloc quc 
per primera vegada, cl’una manera generalitzada, institucional, 
cs fmin les eleccions a tots els centres públics no universitaris 
cle Catalunya, mentre s’cstii Sent aqucst procés, votar i rccoma- 
nar ai Consell Executiu que esmeni, doncs, aixb, eiis scnibla 
que 6s una cosa que no té Iogica. 

Per tant, nosattrcs pensem qiie potser, doncs, va sortir o 
niassa aviat o inassa amb reiarcl la Proposició o et Decrct, perb 
que realment el punt 1 w u i  no estri cn vigor. Si es veli, feta I’a- 
wtuació de corn ha anat tot aquest procés, i perque els temors 
de la senyora Dilmtada no siguin un ret, que lots Inmenlarícm, 
sinó quc sigui una real participació i que aixo pugui progressar, 
doncs el Depart;iment d’Enscnyarnent poclrii waluar corn hnn 
anal les coses i, licr a la propera vegada, podrii fer les reotificaci- 
oiis que consideri pertinents, pcro que nosaltres pcnsem que, 
arii COM mi, aix6 no 6s una cosa, doncs, que puguem votar, 

Kcspecle nl lemor quc lé la senyora Diputada, no lemor, 
sin6 uní1 realitat, que en molts centres públics cic Catalunya 
figurava una manera de participació que era realmeni positiva 
per al funcionament dels centres, perque realnient hi hagi una 
via oberta, perque aixo pugui continuar, el mateix Decret, 
quan parla de les funcions del consell cscolar del centre, afe- 
geix que al si del consell escolar del centre, desenvolupant la 
LODE, tindra les mateixes funcions que ja se l i  assignen, perb, 
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a mes a mes, d’allres, i una d’aquesles 6s que es podrh crear al 
si dels consells escolars de cada centre tetes aquelles comissi- 
ons de participacib que cs vegin quc són bones pcr ii la millora 
de la qualitat de l’ensenyament o per r-l la participació. Per tant, 
nosaltres pensem que en aquest punt, rent-se aixo ercctiu, real- 
ment, doncs, s’hi podran encabir totes aquelles maneres de 
participació que havien estat positives, i que. no fbra bo que 
amb iiquesta nova normativa mes general, diguem, bona per a 
tothom, doncs, no donessin el seu fruit. 

Per tots aquests motius, nosaltres ara votarem en contra del 
primer punt. 

Els punts 2 i 3 de la Proposició no de Llei són dos punts que 
hi estem totalment d’clcord, i he de dir que si fossin dos punts 
que no hi estigukssim totalment d’acord, amb la Filosofia, seria 
trair tota una experikncia que la senyora Diputada sap 
-perque ens hem troba1 en altres parlments i en altres 
comissions- que I’hem defensat ensems. Per6 la senyora Di- 
putada sap que el nostre Govern té unes limitacions i que al 
nostre Govern les finances no acaben i cornenccn, sinb que 
sap molt bé la senyora Diputada que el nostrc Govern, encara 
avui, té un sistema de finanqiment, no només per a I’ensenya- 
ment, sin6 per a tola la resta, que de res l i  serveix a aquest Par- 
lament dir, o a aquesta Diputada, que hi estil totalment d’acord 
i que aixo és una cosa totalment necessiria, quan resulta que 
nosaltres no tenim l’autonomia financcra i la despesa suiicient 
per poder votar-hi a favor. 

Bs a dir, que m8s voldríem nosaitrcs que votar a favor 
d’nixo! Si nosaltres tidguessim al darrera que nls Pressupostos 
de l’Estat ja haguessin dit, ja es fes la previsió per a tols els 
centres públics de l’Estat, que és corn funcionem, que cs con- 
templaran no només les despeses del professorat ..., de dir : els 
professors, els sous, els triennis, no només intentnr dotar, 
doncs, la diseccid, i cl cap d’estudis, cl secreiari, sinb que hi 
hagi realment uns serveis administratius que funcionin. .. Per 
aixo la senyora Diputada sap més bi: que jo, per ics seves esme- 
nes que em feia abans, en I’altre parlament, sempre, doncs, 
que no hi són, en els Pressupostos Gencrals de ]’Estat, no hi 
ha partida transferida per poder fer que el Parlament de Catalu- 
nya, nosaltres votem i dotem amb personal docent lots els 
centres d’EGB, que realment estan discriminats, tins i tot re- 
specte a l’altre sector públic cle l’ensenyament -no ju amb el 
que ha dit la Diputada dcls hipatetics centrcs cancertals, sini, 
ja realmcnt, sempre, I’EGB i el Pre-escoliu han estat discrimi- 
nats a lot I’Estat cspanyol, pcrque així con1 aquests serveis es 
paguen a Z’ensenyanienl públic de FI’ i BUP, doncs, encara no 
hi ha hagut manera humana quc als Presssipostos de 1’Estat hi 
figuri u n a  particla suficient. 

Per tant, estant d’acord, al 1 OU%, amb la filosofir-1, liavenr-ho 
cfeí’ensu~ en altres parlaments i en aquest, jo avui na ho puc 
votiu a favor, no perquk no ho vulgui volar, no perque no ho 
cregui necessari, sinó senzillament perquc 110 hi ha els rccitrsos 
transferits perque aixo es pugui fer efectiu. El que li dir& a la se- 
nyora Diputada -sé que no la consolarri gaire-, peri, et que si 
que li  vull dir  és que els pressupostos, aquests d’enguany, 
doncs, el que sí que hi ha és es que aquests cirrecs dc I’equip di- 
rectiu que, juntament amb el director, formaran part dels 
equips docents cle direcció dels centres d’EGl3 públics, que sbn 
el cap d’estudis i el secretari, aquests sf que ja han contemplat 
eis Pressupostos de la Generalitat que podran tcnir una co- 

mpensacib economica. Aixo es I’Única cosa que l¡ puc gurantir 
a la senyora Diputada. Pero no ... ! do voldria votar-hi a hvor i 
que hi haguessin els recursos, pero és una cosa quc no depcn 
de la mcva voluntat. 

Respecte al quart punt, també la senyora Diputada quan va 
fer la Proposició no de Llei, doncs, no sabia de quinu niancra 
sortiria el Dccret de la Generalital. Ella sap que aquest Decret 
de la Generalitat, del 20 de marq, sobre els concerts escolars, 
és un decret nomes complementari del Reial Decret que, per a 
tots els centres dc I’Estat que han cle ser concertats, es va publi- 
car el desembre, a Madrid, 1 a l’article sis&, apartal primer, del 
Decret del 20 de mart; es preveu la creaci6 d’un brgan de con- 
suita i participacib, el qual sera consultat i seri informat de tot 
el que el Departament d’hsenyament en niateria de concerts 
estigui disposat il fer. Vull dir que el Departament d’Ensenya- 
ment es reserva el fet de fer el buidatge de totes les peticions, o 
sigui fd i  I’anilisi, I’estudi tecniu de totes les peticions de tots 
els centres que vulguin ser concertats i ,  d’acord amb el pressu- 
post que li  ha estat transferit per a aquesta partida, és a dir, la 
partida que ha estat transferida per fer aquesta funció, doncs, 
fari una proposta de quins són els centres que han d’estar, 
diguem, concertats, i, aleshores, abans que aixh sigui efectiu, i 
abans que aixo sigui fet públic i que tingui, diguem, valor acl- 
ministratiu, aixo sera presentat a un organ dc participació i con- 
sulta, que esta previst en I’article sise, apartat primer, d’aquest 
Decret complementari que ha fet el Departament d’Ensenya- 
ment per doniu compliment a aixo, i en el qual, si be en el 
Decrei no hi ha explicitament quines seran les persones que en 
formaran part, vull garantir en  qucsta Comissió a la senyora 
Diputada que hi haurB representats els sindicats, hi hauri re- 
presentades totes les patronals, hi haurri representada I’Associ- 
aci6 Catalanil de Municipis, hi hauri  represenbadii la Federació 
de Municipis i hi hauri  representades totes les fccleracions 
d’associacions de pares en el seclor. Per tant, I’organ de partici- 
paciri i de consulla, doncs, hi es i es t’ti14, l’iinica cosa es que no 
ha estat dita quina seri la seva composició en cl Decret dcl De- 
partament d’Ensenyanzent, pero ja li garanteixo, a la Comissi6 
i a la senyora Diputada, que hi seran tots els sectors afectats. 

No em cal dir, perqu& ella ja ho Iiii dit, que el quc preveu el 
Reial Decret no es que sigui una cosa obligatbria, que obligui 
totes Ics administracions a t’cr unes coniissions, que siguin 
aquéstes comissions les que decideixen, sinó que diu <( pociri’t 
N, ((es podri fer)>, i amb la voluntat que hi hagi la niixinia 
transparenciu, que hi hagi la maxima informaciú, que hi hagi la 
mixirna participacib, un cop buidades totes Ics peticions i un 
cop fet I’estudi i l’anilisi tkcnica, alcshores, scrB consultat, serA 
posat a informació cl’aquest brgan que estli creat per Decret, 
pero que la composició, doncs, encara no s’ha fet pública. 

Per ioi aqucsí altre motiu, perqub ks uiiii cosii que també va 
sortir el mateix dia que va presenlar la Proposició la senyora 
Diputada, nmiltrcs, essenl una cosa quc ja s’estii f’cnt, cloiics 
es una cosa que també votarem en contra. 

Ciricies. 
EI Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyora Rubies. Si  

algun altre diputat o diputada vol fer ús de la paraula? (L7. 5’1: 
Gonzálíiz Navus demuna p ~ r  pai-lad El senyor Gonziilez, d e l  
G TU p Soci al isla. 

El Sr. GONZÁLEZ NAVAS : Gricies, senyor President. 
Amb molta brevetat, per fixar la nostra posicib. 
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Lamentem no estar plenament d’acord amb la senyora 
VintrÓ, ni amb el Grup de2 PSUC, cosa que era ja habitual en 
els últims temes plantejats en aquesta Comissiú, coincidint, 
aixo si, en una part de la valoracib feta en el desplegament de la 
LODE per part del Consell Executiu, tant pel que fa referencia 
al procks de participacib com a la formuiacib dels concerts. 
Estem molt menys d’acord amb certes valoracions, jo crec que 
innecess31riament crítiques, que del contingut de la LODE es 
Tan cn el prcimbul de la Proposicid, no cle Llei. 

Centrant-nos en el contingut estricte del que es posa a vota- 
ció, nosaltres votarem afirmativament eis punts 1 i 4, malgrat 
el desfasarncnt del punt  primer, i als altres punts, 2 i 3, no 
podem donar-los el nostre vot afirmatiu, ja que si bé la idea de 
dotar de serveis administratius els centres públics d’ECH 6s 
una idea positiva, que possiblement redundaria en benefici de 
la millora de la qualitat de I’ensenyament, en alliberar el pro- 
fessor d’aquesles funcions, pensem que no és la via - pom un 
puni entre quatre d’una proposicib de carkter més general- 
més adequada per r-lbordar LIII terna d’aquesta envergadura. 

Posar en marxa els scrveis administratius amb personal no 
docent, nomes posar un administratiu en cada centre públic de 
Catalunya suposr-1 un augment dels mitjans economics i 
humans que nosaltres no estem niassa segurs que, en funció 
dc la situacib de I’ensenyament, coincideixi amb les prioritats 
actuals més apressants de 1’EGB. 

Gricies, senyor President; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PKESIDENT : Moltes grkies, senyor Gonziilez. E1 

scnyor MarGaE Casanovas veig que demana la paraula en nom 
dei tirup cl’Esquerra Republicana de Catalunya. Tk la paruula. 

Ei SI-. CASANOVAS : Sí. Mol tcs grlicics, senyor President, 
per explicar la nostra exposició de vot en aquesta Proposici6 
que se’ns of‘ercix. 

Com jii ii bastament s’ha dit aqiii, nosaltres creiem que el 
punt I esth en plc desenvolupament, en aquest moment; no és 
~ K I ,  creiem, el inotnent d’interferir-hi i ,  per tant, en aquest 
punt ,  uixi com en el punt 4 també, que també crciem que es un 
puni que csiA en fase de desenvo1uparncii1, el nostre Grup 
s’absiinctri, en el punt I i en el punt 4. 

Pel que ía al punt 2, a pari ... si bé nosaltres esteni absoluta- 
ment d’xord  qiie els centres cl’enscnyamcnl públics han de 
tenir uns servcis adequats, administratius, igual com puguin 
tctiir els mcs ben muntiits dels serveis priviils, dels ensenya- 
ments privals -o sigui quc anih la tilosofia l i  estern perfecta- 
nient d’iicord-, nosaltres, a part la qüestii, pt’essuposliiria que 
dcsenvolupa en aquest punt, creiem que no val ni Ic? pena 
mencionar-lo c11 el nostre dcbat, perqui: no creiem yuc  sigui 
I’actible dcscnvolupar tinii normativa abuns d’acabar el curs 
actunl, Soni al dia 22 dc maig; no crcc que humonament sigui 
possible desenvolupar acilresta normativa; jli clic, ii part  les qii- 
estIuns pressupostiiries, Per tant, hi votarcm en contra, 

I pel que fa al punt  3 ,  taiiibe iinunciem cl nmtrc vot en 
contra, pcrquk crcicni q ~ i c  no k s  liqui, en ayuestn Comissib, on 
s’ha d’estudiar, o11 s’ha de veure aquest pum, tota vegada que 
aclual incnt s’estati de batent els pressupostos del Parianien t cn 
la Comissi0 cot‘responcnl i és allii on cal veure oyuest punt d’a- 
quesu Irrnposiui¿j no de Llci, 

f’cr tant ,  nosaltres an~incicm yuc ens dxtincPrcm en et p u n t  
I i en el punt  4, i votarcm en conlra el pur112 i el p u n t  3 ,  

Molics grkics, scnyor Prcsicleni. 

EI Sr. PRESIDENT : Mol tcs grk ies ,  senyor Marqal Casano- 
vas, Ara7 la senyora Eulalia VintrÓ, si vol posicionar-se sobre 
l’esmena cle Coalició Popular, té la paraula. 

La Sra. VINTRÓ : Moltes grkies, senyor President, i ,  corn 
una cosa prkvia, voldria dir que en la intervenció mcva inicial 
no he volgut en cap moment intuir O donar a entendre que hi 
havia hagut per part de la Presidkncia dc la Comissi6 cap volun- 
tat cle retardament en la substanciació d’aquesta Proposicib no 
de Llei. i10 he fet constar, estrictament, a efectes de calendari 
respecte al moment que vil ser presentada i al nioment que es 
veu en aquesta Comissió, i el senyor President ha notat que, 
efectivament, jo elogiava, de debo, I’agilitat amb la qual nor- 
malment els tcmes que es plantegen en aquesta Comissió són 
trtlmitats, Pera em scmblava que era absdutarnen[ imprescin- 
dible fer aquesta valoració de calendari, concrela, en aquest 
moment, i no necessito cap aclariment respecte a la imparciali- 
tat de la Presidencia en la Iramitacfb dcts temes qiie els grups 
parlanicnhris portem a la Comissió de Cultura. 

Pel que Fd a l’esmcna que ha proposat el Grup de Goaliciii 
Popular, jo voldria, ei? primer lloc, agrair i celebrar que el punl 
quart, que havia estat csmenat per part del senyor Casds, o per 
part del seu Grup i que el senyor Casals ha defknsat aquí, hagi 
estat retirat, CII la nicsura que crec que és una bona previsió, i 
que les argumentacions que s’han donat aquí en relació amb el 
desplegament norrnaliu de la Generalitat, tot i que fm rcfcren- 
cia a la creacih d’un brgan, no precisen en rtbsolut quiria es la 
seva composici6. Jo celebro que la senyora Maria RÚbies mc 
I’hagi avanqada, i qiie en aquest moment, doncs, sigui poria- 
veu CIC la Conselleria, qiian altres vegades diu que ella simple- 
ment és Diputacfa i que la Conselleria es una altra cosa, per& 
en qu~lsevol cas, jo agraeixo aixo, pero nxintinc el text, i mcs 
quan hi ha altres grups cl’aquesta Cambra que hi donen cl seu 
suport -tot i que ser i  rebutjacla-, pero crec que era bo que 
aquesta voluntat de ta Consellcria es plasmés Fent ús cl’aquesla 
capacitat ~ ~ u c  el Decret de Madrid l i  donava, que el lieial 
Decret l i  donavi-1, i que lm fes en una Comissió que establís cx- 
nctament la seva composició ylet’ii més clareciat cle tothom, 

Pcl qiie fi\ als iittrcs dos punts que I’esmena del senyor Casals 
manlé, naiurul meii t nosal tres no podem acceptar-la, no 
podem acccptar que no  hi hagi una regulacib dc la I‘uiiciÓ acl rn i -  
nistrativn en les escoles d’EGB, ni podem IIO acceptar quc 
aquesta regulació no vagi acompanyada ci’una prcvisió prcssu- 
~~oslhsia. Natural  nient que les previsions pressu postlirics 
passen per la comissió corrcsponenl, és quelcom que qualsevol 
parlamcntari o diputat coiicix, pcrb també és habitual, en 
qtialsevol altra coimissi6, quan f¿i reco nianacions al Conscl I Ex- 
ecutiu, ;\cloptar dctermin;icles mesiires, que l i  digui guc adopti 
Ics previsions prcssupostk-ics, peryub si només adopta els cri- 
teris tcbrics i no adopta cis recursos pressupostaris després és 
bastant diflcil quc aquestcs niesurcs tebriques, prccioses, o no 
ían precioses, perb, en li, en tot cas correcies, tio puguin tirar- 
se cnclav~i  t .  

Per tant, nosaltres manlincirein aquests dos punts i no 
podcm ncceptar les cstiienes rcferents ai plint 2 i ai plint 3. 

I pel que li1 al puni primer taiqioc les wxptaríem, perquc 
tot i reconeixent -hi insisteixo- el desfasament temporal, no 
ks i i icnys cert que una  rcconiunació d’aquest Prwlamen1 pcr i\ 

futures revisions del procés normatiu de la Generalitat, si els 
p u n t s  que aqui es pretenen no semblen ilicorrectes - - i  no 
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m'hn semblat que ningrj els estimes incorrecies-, Fdn acon- 
sellable que nosaltres mantinguem la Proposició no de Llei 
amb tots els seus punts. 

Aquesta ks la valoració, senyor President, de les esmenes, i 
lanienlo que aquest Parlament no doni l'oportunitat de la repli- 
ca a les intervencions, perqui: m'hauria agradat fer-ne més 
d'una. Em queda només una sat isfaccib, que és la que normal- 
ment em queda en els temes d'ensenyament, que és cornptur 
amb I'acord, absolutanient, dc tota la Cambra, encara que no 
pugui comptar amb tots els vots. 

Mol tes grricies. 
El Sr. PRESlDENT : Moltes gricies, senyora Eulhlia 

Vintrb. Aleshores, procedirem a la votació de la Proposició no 
de Llei tal com ha estat presentada -el primer punt, vostk, 
també el manté'?-, tal com ha estat prcseniada, i jo el que 
voldria dir cs  que si s'han mirat les correccions que hn fer la co- 
missi6 de normalització, si els sembln bk podríem passar a la 
votació . 

La senyora Eulilia Vintró o algun grup par1;irnentari volen 
que ho fem en bloc, o aixb ho anem desglossant en primer, se- 
gon ... Punt per punt? Punt per punt. 

Per tant, passarem a votació el peti1 prchmbul i el primer 
punt de la Proposicib no de Llei. 

Les senyores i els senyors diputats quc estiguin a f'avor cl'a- 
quest punt, quc aixequin el brac;. 

Els qui hi estiguin cn contra? 
Els qui s'abstinguin? 
Aquest primer punt ha cstal rebutjat per 7 vols u Livor, 13 

en contra i 2 abstencions. 
Passem ara a la votació del segon punt .  
LCS senyores i els senyors diputats que csliguin B fwor cl'a- 

quest segon ... Podem fer segon i ierccr'! 1 ei qukist, tatizbd? El 
quart, no. Segon i tercer. 

Les senyores i els S ~ E ~ Q ~ S  diputais quc estiguin u favor dcl 
segon i el tercer punt, que aixequin el brac;. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s'abstinguin? 
Aquests dos punts han estat rebuljals per 1 vol a Ehvor, 15 en 

contra i 6 abstencions. 
Finalment, passem a la votació del quarl punl cl'ayuesta Pro- 

posició no de Llei. 
Les senyores i els senyors diputats que estiguin a kwor cl'ii- 

quest punt, que aixequin el braq. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s'abstinguin:' 
Aquest punt ha estat rebutjat per 8 vots a Ihvor, 13 en contra 

Per tant, la Proposició no de Llei csmentada ha estat 

(L i i  sessih s uixocu u dos ytraris de hizc. cid migdiu i scv rnir~urs,) 

i 1 abstemib. 

re bu t.jada. 
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